

La Voz de Menorca

DIARIO REPUBLICANO

ISSUE XXV - Nº 116 8073

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 5'00

MAHON MARTES 20 MAYO 1930

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.

DEL PANORAMA POLITICO

APROVECHEMOS LAS OPORTUNIDADES

En su notabilísima conferencia de Zaragoza dijo el señor Ossorio y Gallardo que el republicanismo español no tenía fuerza en los pueblos. Aunque no lo dijera el orador, claro es que con la manifestación precedente reconoció que la fuerza la tenían en las ciudades. Preferimos esto último a lo primero, porque en las ciudades, con muy pocas excepciones, es donde se piensa y se lucha, donde se tienen ideas y éstas trabajan para triunfar e imponerse. En los pueblos mandan el cacique y el cura y éstos son los que hablan y se mueven y actúan por todos.

Sin embargo, esta norma va cambiando y los pueblos comienzan a incorporarse a la vida del ideal. Las columnas de la prensa liberal vienen llenas de los nombres que forman dichas agrupaciones. Nosotros quisimos darlos también en nuestras columnas y bien pronto hubimos de renunciar a ello porque no teníamos espacio suficiente o habíamos de restarlo a otros asuntos también de gran interés.

La opinión difusa de que se venía hablando en los tiempos de la dictadura, se va agrupando para hacerse fuerte, formando un coro de voluntades, si no absolutamente acordes en un todo, penetradas en absoluto en lo esencial, en lo que es la condensación de las aspiraciones generales para establecer el gobierno de la democracia y de la libertad.

Todas aquellas células, todos los comités, van a juntarse ahora en una formidable organización que ha de manifestarse ostensiblemente tan pronto se permita la celebración del gran acto de afirmación republicana que estaba anunciado para el próximo domingo, día 25, y que se ha aplazado hasta la fecha más próxima que al gobierno le plazca señalar.

Ya han llegado a un acuerdo los republicanos de Alianza y los radicales socialistas. Ahora se está elaborando la agrupación con los federales y con los nacionalistas catalanes y gallegos. Luego se verá el modo de obtener una inteligencia con los socialistas y demás fuerzas obreras, con cuantos se manifiesten decididamente antimonárquicos. Una vez conseguido aunar todas esas voluntades en un objetivo común, bien definido y que nadie puede ignorar, se habrá logrado constituir el núcleo más importante y considerable que haya existido jamás en el terreno de la lucha política en nuestro país.

No es necesario ponderar el enorme caudal de fuerza que pueden desarro-

llar unidos tales elementos y los resultados que pueden obtenerse de una acción bien planeada y desarrollada con entusiasmo e impulsada por la convicción del triunfo.

Conformes en que no se necesitan ya más fuerzas dentro de esa agrupación y que debe huírse de confusionismos que podrían ser perjudiciales y aun perniciosos, sujetos a decepciones innecesarias. No obstante, si no agrupamiento, que no es preciso, bien puede existir inteligencia, pacto o benevolencia con los elementos firmemente decididos a exigir la convocatoria de cortes constituyentes, con el bien entendido de que éstos habían de ser convocadas y realizadas con todas las garantías de imparcialidad y sinceridad y aceptadas con todas sus consecuencias, dejando a su cargo dos tareas esenciales: la depuración de responsabilidades y la redacción de un nuevo texto constitucional en el que se examinaran todos, absolutamente todos los extremos que debe contener el código de una nación moderna que quiera desenvolverse de acuerdo con las normas de los actuales tiempos.

No podemos creer que hubiera de resultar ningún perjuicio para nosotros, los republicanos, sujetar en un firme y formal compromiso elementos de valía que sin aceptar la forma de gobierno por nosotros preconizada, estuvieran de acuerdo en declarar precisas e ineludibles aquellas dos tareas citadas y se situaran fuera de toda fuerza o gobierno que no aceptara como inmediata la revisión constitucional y el examen de las faltas y desafueros cometidos en los tiempos de la Dictadura y aun en los hechos que precedieron y fueron causa y origen del golpe de Estado de 1923.

Mejor hubiera sido que cuantos sintieron en lo profundo de su conciencia y en su dignidad la humillación a que se sujetó a todos los ciudadanos, hubieran tomado una resolución firme y radical que diera a la nación las garantías necesarias de que no habían de reproducirse hechos de semejante naturaleza; pero ya que no ha sido posible obtener la unanimidad completa, no debe desperdiciarse la aportación que ofrecen.

Entiéndase bien que no pedimos con tinturinos, ya lo hemos dicho, con tales elementos, sino entendernos en lo que podamos aceptar como bueno unos y otros.

Tampoco deseamos que se olviden los extremos esenciales hoy por hoy y se gasten las fuerzas y se distraigan las energías en la preparación de las elecciones; pero si ha de llegarse a estas, será preciso desarrollar dos acciones paralelas encaminadas ambas a un mismo fin, aunque por distintos caminos que pueden converger y encontrarse en un momento dado y servir uno a otro en forma que difícilmente se podría en-

contrar otro medio que se completara mejor.

Cálculense lo que significarían para la acción más franca y decidida los incidentes, propagandas, predicaciones y luchas a que darían lugar la convocatoria, preparación y realización de unas cortes constituyentes; y dado el caso de que se llegara a la reunión de ellas sin que surgiera el hecho esperado y deseado, la exaltación que se provocaría en todo el país con los debates en que se examinaran por un lado los hechos pasados y por otro se procediera a la elaboración de las nuevas leyes fundamentales, es decir la crítica de conductas y el examen de derechos y deberes, el regateo de privilegios y atribuciones.

Si con todo ello, desde la iniciación hasta el desenlace, no despertaba y se despezaba la conciencia del país, entonces ya podríamos convenir en que no había redención posible. Pero estamos plenamente convencidos, seguros, de que no habría de llegarse a tan fatal conclusión, pues contemplando la exuberancia que hoy presenta el panorama político español se saca la conclusión de la magnífica cosecha que ha de ofrecer.

O nosotros andamos completamente equivocados, o no podría escogerse mejor terreno de lucha para nosotros que el de unas cortes constituyentes. La historia nos ofrece ejemplo elocuente en el que podemos estudiar; y cuenta que los tiempos presentes son mucho más propicios y las conciencias ciudadanas están mejor preparadas.

Inspirándonos en ello con serenidad, sin dejarnos llevar de exclusivismos, con plena confianza en nosotros, en nuestras fuerzas y en nuestros recursos, no habíamos de temer los confusionismos.

En cambio, habrían de presentarse seguramente muchas oportunidades fáciles de aprovechar. Nos las proporcionarían nuestros mismos adversarios por mucho que se esforzaran en lo contrario.

JACINTO

Los reformistas de Valencia

Valencia 12.—La Junta municipal del partido reformista de Valencia, convocada para esta tarde para fijar su actitud después del acto realizado en el teatro de la Comedia, de Madrid, acordó lo siguiente:

Primero. Ratificar su conformidad con las bases del programa y su adhesión al jefe del partido, don Melquíades Álvarez.

Segundo. Las circunstancias del momento político imponen la necesidad inmediata de dar nueva constitución al Estado, basada en la voluntad del país, y sancionar todas las responsabilidades contraídas por infracción del pacto constitucional.

Tercero. La realidad de estas responsabilidades y la degeneración en poder personal del órgano constitucional moderador de los demás poderes, pone de manifiesto que mientras sus funciones no sean transmitidas en sus plenas obligaciones tradicionales que impliquen, o al menos dificulten, la implantación de alguna de las aspiraciones contenidas en el programa del partido.

Cuarto. Consecuentes con lo expuesto, los reformistas valencianos, fieles a sus convicciones, nunca olvidadas, al ser consultados acerca de la forma de Gobierno hoy con veniente a la nación, votarían por la república. Y por esta convicción, en las elecciones generales anunciadas por el Gobierno, ya se conrequen por Cortes ordinarias, ya para asamblea constituyente, sin mengua de la disciplina del partido, se proponen no coadyuvar en favor de candidatos que no contralgen en firme con el Cuerpo electoral el compromiso de votar por la República en el momento oportuno.

El Directorio provincial, en vista del acuerdo de la Junta municipal, ha rogado a los comités de la provincia que envíen los datos de su constitución para convocarlos y celebrar una importante reunión.

Exposición A. Valdemí

Desde cierto tiempo a esta parte se ha iniciado una corriente de artistas extranjeros hacia Menorca.

Hoy tenemos entre nosotros al pintor italiano A. Valdemí. Su historia, a pesar de ser joven todavía, es larga y llena de triunfos. Ya a los 22 años consigue la medalla de oro en la Exposición Regional de Cremona. Al año siguiente obtiene la medalla de oro en la Exposición de Piacenza. Más tarde se le concede la medalla del Ministerio de Bellas Artes.

Ha celebrado exposiciones, además de Italia, en París, Berlín, Múnich; en España expuso principalmente en Madrid, Barcelona, Albacete, Palma de Mallorca, etcétera.

Valdemí es un pintor de estilo clásico; cultiva el retrato con verdadera maestría. Entre otros realizó en Barcelona, con singular acierto, los de la Marquesa de Villanueva y Geltrú, de doña Lucrecia Fadini, de don Ignacio Coll, de la señora de Collet.

Valdemí ofrece el público menorquín una extensa colección de pinturas.

Esta producción podemos dividirla en tres aspectos distintos: retratos, bodegones y paisajes.

En el retrato (un auto-retrato y el de su señora) muestra el artista su abuelo clásico, como dibujante; construye de un modo elegante y sobrio.

Una de las obras de arte de Valdemí con las otras una característica fundamental (que encontramos siempre, aún en las impresiones más aireadas de color), el equilibrio perfecto en el acorde colorista.

Estos dos retratos son dos obras sólidas que por sí solas justifican el prestigio del autor.

En los bodegones, que casi en su totalidad integran la obra expuesta, se nos muestra el artista como hábil dominador de una técnica tan tanto afectista, pero siempre firme y segura; sus flores están trabajadas hábilmente, consiguiendo efectos muy bellos.

Siempre domina la fina armonía colorista, difícil de mantener con elementos y cualidades a veces un tanto disonantes.

Uno de los mejor conseguidos es el BODEGON marcado con el número 4, obra recta, bien ejecutada, sin duda la más sincera y franca de la colección.

Entre las muchas que podríamos citar, merecen también destacarse la marcada con el número 15, bello ejemplar de rosa de una delicadeza verdaderamente exquisita.

La otra faceta, quizá la más interesante, y la menos definida por el corto número de obras expuestas, son los paisajes.

Valdemí, con su sensibilidad puramente italiana, recoge en unos actos íntimos de color y ambiente algunos aspectos de la ciudad y del puerto de Mahón.

Son notas hechas con cariño, impregnadas de esta tranquilidad, de esta languidez del ambiente menorquín.

Las otras impresiones, son apuntes de Mallorca, algunos de ellos muy interesantes. Deseamos que la exposición (instalada discretamente en el salón del Ateneo) tenga un éxito completo.

RUN-RUN

Los mesócratas de mañana

(De El Liberal de Madrid de 14 del presente mes).

Nuestro amigo acababa de llegar de Zaragoza. Y se incorporó en seguida al inevitable debate político de la redacción.

¿De qué hablabamos? No es cosa de referirnos. Hablábamos de lo de todos los días. Pero lo que contó el recién llegado sí que merece la pena de trasladarse al papel.

«En Zaragoza, como en todas partes, los colegios religiosos son los más concurridos, por la vieja y gratuita razón de que en ellos se aprende más que en los demás. La gente bien acomodada necesita tanto un automóvil como un colegio religioso para los chicos.

Paes bien, en uno de esos colegios de Zaragoza—conste que el suceso se ha propague ya en esa ciudad aragonesa con el natural regocijo de los comentaristas—, al que concurre una gran población escolar, reunió hace dos días el padre director a los alumnos a la hora del recreo y para escuchárselos con espíritu de pedagogo moderno sus confidencias les dijo con aire de franca cordialidad:

—Vamos a ver, muchachos... Los que sean monárquicos que avancen unos pasos. Pasaron dos o tres minutos y avanzaron cinco colegiales.

—¿Nada más que cinco?—preguntó el padre sobresaltado.— Que se desatequen ahora los republicanos.

Y se destacaron los demás, menos tres, que permanecieron a la expectativa.

—¡Brevol! Me gusta la sinceridad ¿Pero y esos tres? ¿Es que no se han defilado toda vía?

—Sí, padre—contestó el más atrevido.— Nosotros somos socialistas.

«El profesor se quedó petrificado. ¿Si así respira la mesocracia de mañana en un colegio profesional, qué habrá que pensar de la política futur?»

Y juró no repetir esa clase de indagaciones.

Nuestro amigo puso luego al relato unas coletillas actuales, que completamos nosotros con tal cual chispazo de buen humor. Pero bien está el cuento; lo otro no podría ni barse, aunque lo escribiéramos, por las tan socorridas causas ajenas a nuestra voluntad.

ACTUALIDAD POLITICA

INTERESANTE BALANCE DE ACTOS PUBLICOS CELEBRADOS

Reproducimos de «Heraldo de Madrid»:

«De una veintena de mítines y conferencias sólo en tres se ha alterado el orden.

En los altercados registrados en actos liberales únicamente, han intervenido siempre elementos extraños.

El Gobierno teme que los actos políticos que están anunciados puedan contribuir a enardecer las pasiones, y ha acordado, por tanto, suspenderlos por algún tiempo.

No estará de más recordar que desde la caída de la dictadura se han celebrado, entre otros, los siguientes actos públicos:

Conferencia del señor Sánchez Guerra, en la Zuzuela.

Conferencia del señor Burgos Mazo, en Sevilla.

Discurso del señor Alcalá Zamora, en Valencia.

Discurso de don Melquíades Álvarez, en la Comedia.

Conferencia de Indalecio Prieto, en el Ateneo.

Conferencia de Ossorio y Gallardo, en el Círculo de la Unión Mercantil de Zaragoza.

Mitín monárquico en la plaza de toros.

Varios actos de las extremas derechas.

Conferencia de Linamuno en el Ateneo.

Conferencia de Linamuno en el Cine Europa.

Varios actos socialistas.

Varios discursos de don Eduardo Ortega y Gasset.

Conferencia del señor Bergamín, en San Sebastián.

Conferencia del señor Piniés, en Huesca.

Conferencia del señor Besteiro, en Logroño.

Paes bien. En la mayoría de estos actos no ha sucedido nada. Los únicos en que se han producido incidentes, bien en el acto mismo, bien como consecuencia inmediata de él, son la conferencia de Sánchez Guerra, la de Ossorio y Gallardo y la de Linamuno en el Ateneo. En la primera—el primer acto público después de seis años de abstención!

—, unas algaradas en la calle, a las que contribuyó en buena parte el celo intempestivo de unos señoritos. En la conferencia de Ossorio, varios incidentes que no serían muy graves cuando el delegado de la autoridad no creyó necesario suspender el acto. Finalmente, un pequeño escándalo producido por los agentes provocadores en el Cine Europa.

Y nosotros nos limitamos a preguntar: ¿Justifica ese balance los temores gubernamentales y la disposición a que han dado lugar?»

Ha muerto don Agustín Ugría

En la tarde del sábado, día 10 de los corrientes, falleció en su domicilio de Madrid, víctima de un ataque de uremia, nuestro querido amigo el Excmo. señor don Agustín Ugría y Castro, director de «El Fomento Industrial y Mercantil» y conocido hombre de negocios.

La muerte del señor Ugría, cuyo entierro constituyó una general manifestación de duelo, ha sido sentidísima. Consistentemente se reciben cientos de telegramas y cartas de los muchos amigos con que el finado contaba en toda España.

En los problemas económicos en que se ocupaba asiduamente, logró el finado extraordinario relieve por su autoridad y singular corrección. La labor de su larga vida fue premiada con la Medalla de Trabajo, a cuya inscripción ascendieron las más decididas clases sociales.

Aunque el señor Ugría, debido a su avanzada edad (85 años), había cedido todos sus negocios a sus hijos—quienes los proseguirán en igual forma—todavía dedicaba sus actividades al desempeño de varios cargos oficiales con ostensible acierto.

A su distinguida familia enviamos la expresión de nuestra condolencia.

Se arreglan Primus y Radius
Calle San Andreu, 1

OBRA SENSACIONAL
G. MARAÑÓN
La evolución de la sexualidad y los estados intersexuales
(SEGUNDA EDICION)
Precio: DIEZ PESETAS
Véndese en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva

Se compra maderas pino descortizada llamada metro al precio de 40 pesetas.
Informes: Parras 48, en Alayor.

Crónica local y general

Lo inconcebible

Durante los primeros años del apogeo gubernamental de la Dictadura, sus hombres y sus satélites realizaron una campaña persistente de injuria y escándalo en contra de los antiguos políticos que habían gobernado con la monarquía.

El señor Alba fué el principal blanco de los más inmundos ataques. Tan persistentes y tan graves fueron las calumnias que contra dicho gobernante se lanzaron que la opinión pública llegó a sentir profunda aversión hacia el político valisoletano.

Con aversión leímos aquellas campañas. Nos repugnaba el procedimiento y nos parecían poco verosímiles las acusaciones.

Sin embargo — ¡calumnia, que algo queda! — la duda llegó a invadir nuestro ánimo. Lo confesamos sinceramente.

Uno de los principales agentes de aquella difamación fué el señor Delgado Barreto, tras el seudónimo «El Duque de G», desde las páginas del diario «La Acción», que por aquel entonces era el modelo que copiaba e imitaba el diario local que tanto presume de ser partidario del decoro, del orden y de la paz social.

A consecuencia de aquella campaña, al sobrevenir la Dictadura, el señor Alba tuvo que escapar al extranjero perseguido por la mala opinión divulgada.

Entonces fué procesado. Varios años y largas gestiones ocupó aquel proceso que terminó declarando la inculpabilidad del ex-ministro fugitivo.

Después de tantas cosas, actualmente se dice que Alba volverá a gobernar con la monarquía.

Sus antiguos detractores lo esperan con ansia y lo adulan con descaro.

Esto es inconcebible. Inconcebible que los que le injuriaron vuelvan hacia él los ojos y las esperanzas.

Inconcebible que el calumniado, el vilipendiado, el perseguido, quiera retornar sobre sus pasos y ser compañero de los que cubrieron su nombre de oprobio.

Vitamin Fruit Puré

Deben tomarlo todos los niños al destete. Venta en comestibles y farmacias y Colmado Cavalier, calle Carlos III, La Palma, y S. Fiorit.

Información militar

Servicio de la plaza para hoy:
Parade. Reclutamiento Infantería de Mahón número 65.
Jefe de Día. Señor Coronel de Infantería don Jaime Vidal.
Imaginería. Teniente Coronel de Infantería don Alfonso Usiel.
Hospital y Provisiones. 5.º Capitán de Artillería.
Vigilancia. 27.º Oficial de Infantería.
Servicio en Villa-Carlos.
Vigilancia. 4.º Oficial de Artillería.
Imaginería. 5.º Oficial de Artillería.

Cese y nombramiento

Entre los decretos firmados el viernes por la noche en Madrid, figura el cese del General Gobernador militar de Menorca, excelentísimo señor don Dalmiro Rodríguez Pedré, siendo nombrado para sustituirle el de igual graduación excelentísimo señor don Manuel López Roda.

Algo más sobre la visita de los marinos alemanes

La oficial consular de Alemania nos en carga agradecer la amable correspondencia que varios señores propietarios de autos han tenido ya, apenas iniciada la idea, de ofrecerse para tomar parte en las consabidas expediciones del martes 27 y miércoles 28 actual.

Y se permite una aclaración, que han su girado, las circunstancias.

Varios propietarios y conductores consal dersen muy difícil para su auto respectivo la subida a Monte Toro, razón muy entendible, para poder aprovechar la buena voluntad de los menorquines bondadosos. A dicho fin, la expedición del miércoles se dividirá en dos grupos, en esta forma:

Para los autos que puedan subir a Monte Toro, el recorrido será desde Mahón, directo a Fornells, con pequeña detención, subida a Monte Toro y el regreso desde Mercadal seguirá hasta Ciudadela, regreso por Ferrerías, San Cristóbal, Mercadal, Alayor, (donde se detendrá) carretera general (primera parte) camino de Rafel Robi, para unirse con la otra expedición, en la bifurcación del camino viejo con la carretera de Fornells en trando toda la expedición reunida por la Colásega.

Los autos que no pueden subir a Monte Toro, se dirigirán directamente a Mercadal, deteniéndose en Alayor, a fin de que los marinos que vayan en los mismos puedan subir a pie a Monte Toro, y ballarase junto al Monumento de nuestros muertos en África, al llegar la expedición procedente de Fornells siguiendo después este recorrido: Mercadal, Ferrerías, Ciudadela, San Cristóbal, Mercadal, Fornells, para unirse a la otra expedición, entrando también a Mahón por la Colásega.

Sírvanse, por lo tanto, tomar buena nota los señores que desean tomar parte en la expedición, indicando, al inscribirse cual ruta les conviene y número de forasteros que podrá tomar cada noche.

El Casino de Clases de Ejército y Armada se propone obsequiar con un lunch en su domicilio social a sus almirantes de la Escuadra Alemana, el miércoles día 28, a las seis de la tarde.

Nuestras entidades deportivas el Mahón F. C. y la Unión Sportiva se han ofrecido galantemente para organizar un amistoso encuentro con los aficionados alemanes, y probablemente se celebrará un partido en el Stadium Mahonés y otro en el campo de juego de la calle de San Carlos.

En la misma noche que la Comisión de Deportes de la Liga Marítima obsequiará con una velada a los señores jefes y oficiales en el Teatro Principal; el citado Casino de Clases dará otro baile para los marinos de su idéntica categoría en el Salón Victoria, y la Unión Sportiva organiza para la misma noche un tercer baile para la marina alemana en el salón Trianon.

Como a causa de precisas reparaciones no puede el Ateneo celebrar el concierto proyectado en su local social, se estudia el medio de poderlo dar el martes día 27 al atardecer en el Salón Victoria, en cuyo caso revelará seguramente más importancia, por así permitir un local más espacioso: se puntualizará este extremo.

Como ya son muchos los palcos encargados para la velada del día 28 en el Teatro Principal, se advierte a los socios de la Liga Marítima que el próximo sábado día 24 se cerrará la lista de inscritos para saber si o no habrá que recurrir al sorteo, el cual, en dicho caso, se celebrará el lunes día 26 a primera hora de la tarde.

TEATRO PRINCIPAL

JUEVES DIA 22 MAYO DE 1950

6 tarde.— Plateas y principales 2.00. Segundos 1.50. Butaca 0.60. Entrada 0.40
9.30 noche.— 1.50. 1.00. 0.45. 0.35

Una admirable producción de la Paramount, fina comedia de argumento interesante

MUCHO RUIDO Y POCAS NUECES

por Raymond Griffith

Sábado — Estruendo de la obra cumbre de Emil Jannings EL PFCADO DE LOS PADRES
Pronto — LAS 4 P' LIMAS. EL LOBO DE WALL STREET.

La próxima semana será un acontecimiento. Se podrá ver y oír el colosal y verdadero aparato proyector de películas sonoras.

SALON VICTORIA

MIÉRCOLES DÍA 21 MAYO. A las 6 cuarto y a las 9 y media

Tarde QUINTETO: Bar. 50. Pal. 1.50. Graf. 55. Noche: ENTRADA UNICA 0.30 CTS
ESTRENO Y UNICO D.A. de la espléndida producción alemana:

AMOR VERDADERO

Verdadero alarde de buen gusto en presentación y asunto. Sentimental y modernísima sobre joya producida en 1939.

Sábado: 2 grandes películas 2: LA CONDESA LOCA y EL CAMERAMAN, última creación de BUSTER KEATON (PAMPLINAS) con MARCELINE DAY.

Nota comercial

Importación.—El vapor correo trajo ayer procedente de Barcelona, 14 sacos algarrobas, 540 con cemento, 15 bocoyes con vino común, 1 con vinagre, 10 cajas con jabón, 15 fardos bacalao, 8 barriles con gasasas en paquetes, 20 garrafas y 4 cajas con perfume ría, 15 fardos algodón hilado, aceite de oliva y otros efectos.

De Alcudia 75 sacos con patatas, 54 ballos verlos.
En total 56 toneladas.

Reforma de un mingitorio

Esta mañana un maestro albañil procedía a trabajos de reforma en el interior del mingitorio situado en la Rampa de la Abandencia.

La mejora parece ha de proporcionar buen resultado.

Traje de verano

Debido a lo avanzado de la estación primavera, el personal afecto a la armada, visitará el traje de verano, por disposición de la superioridad.

Publicación recibida

Obra en esta redacción, recibida por correo, una publicación del Instituto Nacional de previsión, editada con el número 6 por la Comisión Asesora Nacional y Obrera de aquel centro con el título «Labor del pleno» (3 de febrero de 1951)

Contiene un resumen de las setenta celebradas, y acuerdos recibidos y lleva anexa la correspondiente documentación.

Los Talleres Pargal

Entre los pasajeros llegados ayer de Barcelona tuvimos el gusto de saludar a nuestro particular amigo el jefe de los «Talleres Pargal», don Federico Cabiró, el cual nos dijo que venía de gestionar un trabajo muy importante que de llegar a realizarse colocaría en los talleres un centenar de obreros.

Desearíamos que tales gestiones se vieran coronadas por el éxito, tanto por la aportación de trabajo a esta ciudad como por la importancia, bien merecida por cierto, que alcanzarían los renombrados Talleres Pargal hoy día ya muy conocidos, gracias a su esfuerzo y al esmero que ponen en acreditar sus trabajos.

Vino Mosto Natura

Eminencias médicas recomiendan en las infecciones gastro-intestinales zumo de uva sin alcohol.

Venta en comestibles y farmacias, Colmado Cavalier, calle Carlos III, La Palma, y S. Fiorit.

Nacimiento

Día 17 del corriente en la calle de Gracia número 51 nació el niño Domingo Natta Tat zó, hijo de don José y de doña Felicitas.

Defunción

Doña Concepción Andrea Torres, soltera, de 51 años de edad, natural de Mahón, falleció en su domicilio calle de Prieto y Caules número 162.
E. P. D.

Denuncia

Por la guardia civil del puesto de esta Ciudad ha sido denunciado un vecino del caserío de Trepacó por llevar boquina en vez de timbre en la bicicleta que montaba, infringiendo el artículo 66 letra B. del Reglamento de Circulación Urbana e Interurbana.

Una carta de Alayor

El fabricante de calzado de Alayor, nuestro estimado amigo don Francisco Servera, nos ha escrito una carta referente al conflicto planteado en aquella industria, del que damos noticia en una correspondencia de nuestro corresponsal en aquel pueblo publicada en la edición de ayer.

Por haber llegado tarde, nos vemos obligados a aplazar su publicación hasta el número próximo.

De viaje

Procedentes de Barcelona y Alcudia llegaron ayer en el vapor «Monte-Toro» diez y siete pasajeros, entre ellos el capitán de corbeta comandante del submarino «C-5», don Felipe J. Abarzuza y Olive, acompañado de su distinguida señora, el pintor don Juan Vives Lull y el maquinista naval don Federico Cabiró Mora.

También vino un ingeniero para inspeccionar el terreno de la Viñeta, situada en la Base Naval, en donde serán habilitados dos hangares desmontables; las obras se efectuarán por subasta.

Por la tarde marchó a Palma por vía Ciudadela.

Noticias marítimas

Vapor correo

Ayer tarde, a la una, entró en el puerto el vapor «Monte-Toro», procedente de Barcelona y Alcudia. Trajo pasaje, la balla y carga. Saldrá esta tarde a las seis para Barcelona.

NUESTROS MERCADOS

Los pescadores de Ciudadela han obtenido buenas capturas de «varats» y «caixes». Ayer obtuvieron 500 kilogramos que fueron vendidos en aquella plaza. Hoy han obtenido la pesca del día anterior y después de haber abastecido las plazas de Ciudadela, Ferrerías, Mercadal y Alayor han ingresado en nuestro mercado 416 kilogramos.

El «varat» es bastante apreciado, difiere en calidad del «blau» por ser de mejor calidad. Desde hace algunos años no se pescaban «varats» en grandes cantidades, mas dicen los pescadores que hoy día hay en nuestras aguas gran abundancia de esas clases de peces.

Hay se ha empezado a venderse los «varats» a 60 céntimos la tercia de 400 gramos y a 30 céntimos la «caixa».

De Forcats sólo han traído 7 kilogramos de pescado y de esta localidad se han sumado 195.

En total han sido vendidos 618 kilogramos.

Los pescadores de Vila-Carlos no han traído pesca alguna.

En el mercado del Claustro se está vendiendo los primeros tomates del año, procedentes de importación.

También abundan este año los corrales que tienen gran demanda y se venden a 50 y a 60 céntimos el ciento.

Ayuntamiento de Mahón

La Comisión municipal permanente, en sesión de 15 del actual mes, acordó proponer al Ayuntamiento Pleno, las habilitaciones y aumentos de crédito que constan en el expediente al efecto instruido, con imputación a diferentes capítulos del vigente presupuesto ordinario, a cubrir con el exceso resultante y sin aplicación de los ingresos sobre los pagos en la liquidación del finido ejercicio de 1949, lo que se hace público con el fin de que puedan formularse las reclamaciones que se existieren oportunas dentro del plazo de quince días, ante el Ayuntamiento Pleno, a contar desde la publicación de este anuncio en el Boletín Oficial de la Provincia, a tenor de lo dispuesto en el artículo 12 del vigente Reglamento de Hacienda Municipal.

Mahón diez y siete de Mayo de mil novecientos treinta.—El Alcalde, Mateo Seguí.

Concurso público para vender el solar de la calle del Duque de Crillon que forma esquina con el de la Escuela Graduada

Se convoca concurso público para vender el solar de la calle del Duque de Crillon que forma esquina con el solar de la Escuela Graduada, con sujeción a las siguientes condiciones:

- 1.º El concursante fijará el precio del metro cuadrado del solar que se trata de vender no pudiendo ser inferior a cuatro pesetas.
- 2.º Una vez aceptada la proposición por el Ayuntamiento, se procederá al replanteo del solar en presencia del interesado y se efectuará la correspondiente liquidación al precio estipulado en el texto del concurso, abonando el adjudicatario el valor del solar adquirido.
- 3.º El propietario que edifique dentro del primer año de la adquisición del solar queda donadonado de pagar durante los cinco primeros años los arbitrios municipales creados y que se puedan crear.
- 4.º Antes de levantar construcción alguna el propietario del solar queda obligado a presentar el proyecto de la obra que desea construir.

CASINO DEL CONSEY

MARTES DIA 20 MAYO. A las 6 y cuarto. Butacas 40. General 50.

ULTIMA PROYECCION en sesión popular de moda, de la maravillosa producción española de inmenso exitazo:

Zalacain el aventurero

Primera producción nacional que recorre triunfalmente el mundo entero. Creación de la bellísima estrella MARIA LUZ CALLEJO

TRIANON

VIERNES DIA 25 MAYO a las 6. SESION DE GRAN MODA CON QUINETO
Un estreno sensacional. Un argumento conmovedor. Una presentación extra
Primera presentación del estupendo drama cinematográfico de gran interés

Un angel con disfraz

BETTY COMPTON, bellísima y gran actriz, interpreta fielmente el papel de una desgraciada joven, vilmente seducida y abandonada, que, para sobrevivir a todas las vicisitudes, se ve obligada a acunar en un cabaret de Nueva-York... Y su obra ha de reflejar una alegría que no siente, con la esperanza siempre de encontrar el amor verdadero que la redima de su primera culpa.

Jamás Betty Compton ha logrado una interpretación tan justa y tan maravillosa como en esta gran producción

Precios: Palcos platea pias, 1.50. Palcos principales 1.25. Entrada y asiento 0.50. Entrada general 0.55. Media entrada 0.20.

Pronto: FATAL DOMINIO grandiosa producción española.
Pronto: Réplicas de LA ULTIMA CITA. La película que espera todo Mahón

truir, a fin de que el Ayuntamiento le conceda el permiso necesario si lo crea conveniente.

Las proposiciones para el concurso se presentarán en la Secretaría del Ayuntamiento durante los diez días hábiles a partir del día de la publicación de este anuncio, durante las horas de nueve a trece, con sujeción al modelo transcritor al pie de la presente.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento.
Mahón 19 de mayo de 1950.—El Alcalde, Mateo Seguí.

MODELO DE PROPOSICION

Don... que vive... enterado de las condiciones del concurso público para vender el solar de la calle del Duque de Crillon que forma esquina con el de la Escuela Graduada, conforme en un todo con las mismas, se compromete a adquirir dicho solar, por el precio de (en letra)... pesetas el metro cuadrado.

(Fecha y firma del proponente.)

La proposición deberá extenderse en papel albrado del Estado de la clase sexta y al presentarse llevará escrito en el sobre cerrado lo siguiente: «Proposición para obtener la compra de un solar.»

Alcaldía de Mahón

Información pública

Evidenciados los daños y trastornos que se producen al cambiar de nombre las plazas, calles y vías públicas de la Ciudad y sus contornos, siendo como es conocido de todos que, a pesar del largo tiempo transcurrido, se siguen concitando por el vecindario con sus nombres primitivos, esta Comisión municipal permanente, en sesión de quince del actual, acordó interesar al público para que dé por escrito su opinión al Ayuntamiento y en su vista poder resolver lo que estime más conveniente.

Al invitar esta Alcaldía al vecindario a que dé su opinión sobre tan importante asunto, no ha de hacer resaltar que de todos modos deberán conservarse los nuevos nombres dados a las vías públicas de la ciudad en veneración de sus hijos ilustres o de personalidades relacionados con la historia de Menorca.

Mahón 19 de Mayo de 1950.—El Alcalde, Mateo Seguí.

Banco de Menorca

El Consejo de Administración de esta Sociedad, a los efectos del artículo 37 de los Estatutos, ha acordado con vocar Junta General ordinaria de accionistas para el día 2 de junio próximo, y hora de las cuatro de la tarde, en su domicilio social.

Los señores accionistas que deseen concurrir, deberán depositar sus acciones, con cinco días de anticipación, en Barcelona, en la «Banca Arnús Sucesora de Evaristo Arnús»; en Mahón, en el domicilio social, y en Ciudadela y Alayor, en las oficinas que tiene el Banco en dichas localidades.

Para el caso de no poderse celebrar la Junta por falta de accionistas, queda hecha la segunda convocatoria para el día 5 de junio próximo, a la misma hora.

Mahón 14 de Mayo de 1950.—El Presidente del Consejo de Administración, Francisco de P. Gambús.

Ayuntamiento de Alayor

Comisión Municipal Permanente
Sesión semanal celebrada el día 24 de Marzo de 1930

Presidió el señor Alcalde don Cosme Trémol, asistiendo el Teniente 2.º, don Juan de Salort y el Concejel de más edad como Sustituto don Juan Piris.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la anterior. Quedar enterado de una comunicación del Excelentísimo señor Gobernador Civil de la Provincia, participando haber aceptado la renuncia que del cargo de Concejel tenía presentada don Lorenzo Riudavets Guardia.

Proceder al blanqueo y reparar algunos desperfectos observados en el patio y escusado del edificio Escuela Graduada de Niños.

Aprobar la cuenta documentada de cargo y data presentada por el encargado de la recaudación del Repartimiento General de Utilidades, respectiva al cuarto trimestre del pasado ejercicio de 1929.

Proceder también a un recorrido de blanqueo y demás en el Matadero Público, y Puesto destinado al Repeso e Inspección sanitaria.

Conceder el servicio benéfico sanitario y un socorro mensual de dos pesetas cincuenta céntimos, a la joven Margarita Meliá, hija de Emilio Meliá Petrus.

Y se levantó la sesión.

DE ALAYOR

Todos los compañeros de Menorca han recogido con doble interés nuestra iniciativa de abrir una suscripción y sufragar los gastos ocasionados en el Juzgado de Primera Instancia, por negarse el Juez municipal a inscribir un niño en el Registro Civil con el bonito nombre de Amapola.

Hoy nos complacemos en publicar la suscripción realizada en Ciudadela.

TERCERA LISTA

- Jorge Pons.
Antonio Camps.
Rafael Pons.
Guillermo Pons.
Tom Tréid.
Miguel Sans.
Gabriel Sans.
Gabriel Anglada.
Antonio Mas.
Lorenzo March.
Crisóbal Salort.
Juan Garriga.
Juan Galsbert.
Pedro Llibre.
Baltasar Llibre.
Pablo Pons.
Marques Gornés.
Rafael Gelabert.
Juan Pons.
José Gornés.
Antonio Celes.
Damián Laurina.
Miguel Pons.
Legible.
José Celes.
Juan Jover.
Pedro Mercadal.
Fermín Llabrés.
Onofre Benetam.
Miguel Alías.
Bartolomé Sintes.
Bartolomé Lluich.
Agustín Triay.
Antonio Sintes.
Juan Gener.
José Llabrés.
Miguel Anglada.
Antonio Florit.
Guillermo Truyol.
B. Pons Moll.
Lorenzo Moll.
Una anticlerical.
Gabriel.
Juan Barceló.
Alejandro A.
Juan Pons.
José Barceló.
Diego Anglada.
Anticelo.

La presente suscripción fué realizada por el delegado socialista de Ciudadela don Juan Jover.

Un grupo de librepensadores

HOTEL BUSTAMANTE MAHON

Table with menu items and prices. Columns include 'MENU PARA HOY', 'MENU PARA MAÑANA', and prices in 'Pesetas'.

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona 20 a las 2.

VUELO DEL ZEPPELIN

De Alemania a España

Preparativos

Por ser tema muy interesante en las actuales informaciones el vuelo del zepelín desde Alemania a América con escala en Sevilla, va en esta conferencia un extracto de noticias sobre este asunto.

El sábado en Friedrichshaven (Alemania) se trabajó activamente efectuando los últimos preparativos para el vuelo del dirigible «Conde Zeppelin» a Sevilla y Pernambuco.

Durante el viaje a Pernambuco mandará la aeronave el propio Eckener. De Pernambuco irá a la Habana y Lakehurst.

El dirigible permanecerá en su poste de amarre de Sevilla 12 horas para tomar correspondencia y cargar combustible y otros repuestos.

Los pasajeros

Friedrichshafen.—El dirigible «Conde Zeppelin» saldrá de su base de Friedrichshafen con el pasaje completo.

Conducirá 42 hombres de tripulación y 22 pasajeros. De estos, seis son españoles, cinco alemanes, seis norteamericanos, dos brasileños y un argentino.

Los pasajeros españoles son el doctor Mejías, que efectuó el viaje alrededor del mundo a bordo de la aeronave alemana; el periodista García Sánchez, el ingeniero Mestalla, el capitán de navío de la marina de guerra española Ricardo Casas, el coronel de aeronáutica García de Brusada y el negociante señor González Herrera. Han tenido que ser rechazadas por falta de capacidad las solicitudes de muchos españoles.

Entre los pasajeros norteamericanos se cuenta lady Drummond, la famosa mujer periodista que ha efectuado otros viajes en el dirigible.

Declaraciones del comandante Eckener

Berlin.—La «Gazeta de Woss» publica las siguientes declaraciones hechas por el comandante Eckener a uno de sus redactores: «El dirigible «Conde Zeppelin» iniciará su viaje el domingo por la tarde.

La primera etapa del raid será Sevilla, pasando en vuelo sobre Lyon, Marsella y Gibraltar, para llegar al término de la etapa a lunes por la tarde.

En Sevilla subirán a bordo más pasajeros y se embarcarán innumerables paquetes postales.

Este raid consistirá uno de los más hermosos viajes del dirigible, que lleva ya cubiertos 128 000 kilómetros a través de toda clase de países, habiendo tenido que sufrir vientos, tempestades y nieblas.

El comandante Eckener dijo que confiaba en que se podría cubrir la distancia de Sevilla a Pernambuco en 45 ó 48 horas.

Desde Pernambuco a Río de Janeiro creó—añadió—que no invertiremos más de 24 horas, si las condiciones atmosféricas son favorables.

En Río de Janeiro haremos escala por espacio de dos horas y después doblaremos hacia la costa septentrional del Brasil, y de allí pondremos rumbo a las Antillas, siendo casi seguro que aterrizaremos en la Habana, a donde llegaremos probablemente a las 48 horas de haber partido de Río de Janeiro.

Después efectuaremos un vuelo en círculo sobre la Isla de Cuba y de allí regresaremos a Friedrichshafen, sabiendo así una distancia aproximada a 25.000 kilómetros.

Llegada a Sevilla

Se puede cerrar esta información con la noticia de haber terminado felizmente la primera etapa del vuelo del zepelín.

Recíbese a última hora la noticia de que el buque zéreo ha llegado felizmente a Sevilla donde le han recibido con demostraciones de exaltado entusiasmo.

EL MOMENTO POLITICO

Informaciones y comentarios

Vuelve la gracia, indultos

Se ha puesto a la firma del Rey un decreto que restablece el Ministerio de Gracia y Justicia y suprime el de Justicia y Culto creado por la dictadura.

—Entonces ¿se restablece la gracia, verdad? le preguntó un periodista al ministro de Justicia, señor Estrada

—Yo no la tengo, pero se la doy a los demás, respondió también humorísticamente el interpelado. Luego en serio dió las noticias siguientes:

También se han firmado cincuenta y un decretos de Indultos sin haberlo solicitado los interesados. Es el caso que me encontré en mi departamento nada menos que con trescientos expedientes sin resolver. Cincuenta y ocho han sido desechados favorablemente y se les ha otorgado gracia.

Se ha convocado oposiciones para cubrir cincuenta plazas de aspirantes a la judicatura.

Además se han firmado otras disposiciones que afectan al susodicho ministerio de Justicia.

Banquete al señor Olivella

Barcelona.—Ayer domingo a la una y media de la tarde en el Restaurante Popular del recinto de la Exposición se celebró el banquete en honor del digno concejal don Ramón Olivella.

En el acto se pusieron de manifiesto los innumerables simpatías que el señor Olivella ha sabido conquistar con su actuación personal y política.

El número de comensales fué superior a dos mil y el de adhesiones incontable. Incluida entre estas un expresivo telegrama del jefe del partido republicano radical don Alejandro Lerroux.

Pronunciaron vibrantes discursos don Rafael Ulliet, don Emiliano Iglesias y el honorable señor Olivella.

Durante el acto se dió con entusiasmo la nota del más vivo entusiasmo.

Haba don Melquiades

La prensa inserta bien puntualizadas las nuevas declaraciones del jefe del partido reformista

Don Melquiades Alvarez ha manifestado a un corresponsal de «La Soir», de Bruselas, que no podían dejar de exigirse las responsabilidades, pues se trata de un derecho esencial de la nación. Dice que en la aplicación de este fórmula no debe eximirse a nadie, pues el poder soberano es el poder popular representado por la Constitución.

—Ese—dice—es el único que en la hora actual puede liquidar las responsabilidades y restablecer las bases de nuestra economía nacional.

Una Asamblea única, análoga a la que hemos tenido en nuestra historia, es a la que el país y el Rey pueden dirigirse. No bastaría—sigue diciendo—con retrotraerse al estado anterior y restablecer las Cortes, tal como exhortan antes del golpe de Estado. Esto es imposible; una Cámara única, elegida por un

sincero sufragio universal, tiene el deber el poder de redactar una nueva Constitución

Responsabilidades de la dictadura

Madrid.—El Consejo de Estado en pleno da un informe favorable a la devolución de ciento cincuenta mil pesetas que la dictadura obligó a pagar el general Aguilera, expoliación a la que se dió al fisco de multa extra reglamentaria.

Barcelona.—Firmada por los señores Anglada y Viver, abogado y procurador, respectivamente, del señor Raurell, funcionario municipal de Vich, ha sido presentada ante la Audiencia una demanda de responsabilidad civil contra la mayoría de los ex concejales de la dictadura en dicha ciudad, habiendo correspondido la tramitación a la Sala segunda de lo civil, la cual ha nombrado ponente al magistrado señor Lorente. Según parece, la responsabilidad que se pide excede de 28.000 pesetas.

Ha sido comentada en el Palacio de Justicia la presentación de tal demanda por tratarse del rápido procedimiento establecido en la ley Maura sobre responsabilidad civil de los funcionarios públicos, que ha sido aplicada tristemente.

España al día

Noticias y sucesos

Del mundo oficial

Han llegado a Barcelona la escolta real y el capitán general del departamento marítimo.

Han llegado también sesenta policías encargados de un servicio especial de vigilancia durante la estancia de los reyes.

En junio el rey irá a Londres.

El ministro de Instrucción, señor Tormo, acepta la dimisión del decano de derecho de la Universidad de Sevilla don Adolfo Morla y nombra para el cargo a don Carlos García.

Dice el señor Tormo que en la Universidad no hay novedad y que terminado el curso espera que los alumnos se aquietarán.

El Claustro de la Universidad central realiza una información sobre los sucesos ocurridos los días 3 y 5. La facultad de medicina invita a los estudiantes a que se presenten a declarar.

A las 9 y 40 de la noche salieron de Madrid para Barcelona los reyes y el gobierno. El elemento oficial y los monárquicos que

hubo en la estación se despidieron con ímpetu.

Según datos que obran en el ministerio de Instrucción, los estudiantes de Santiago, Oviedo y Gijón han entrado en clase.

Correspondencia aérea

Barcelona.—Procedente de Berlín ha llegado un avión para recoger 418 cartas y 117 paquetes postales.

Esta correspondencia se llevará por el aire a Sevilla y allí será embarcada en el zepelín que la transportará a América.

Explosión fatal

Barcelona.—En la herrajería de la Clet, en una fábrica de almidón, ha ocurrido una catástrofe con terrible estruendo.

Vicario de la explosión ha muerto un obrero y han resultado heridos de gravedad otros dos.

Del viaje del Rey

El diario «La Epoca» cree que el viaje de los reyes a Barcelona facilitará la solución del problema catalán, y así se demostrará el error en que sobre este asunto padeció la dictadura y los daños que causaba aquel sistema de gobierno.

En Barcelona el Rey suprimirá la tasa de los trigos.

DEPORTES

Del campeonato de fútbol

En confirmación de las noticias comunicadas ayer nos comunican que los partidos semifinales del campeonato jugados en Barcelona y Bilbao decepcionaron al público.

El Español ganó de uno a cero al Madrid, y el Athletic bilbaíno de dos a uno al Barcelona.

Partidos de promoción

Martínenc cinco, Iluro cero.
Júpiter dos, Sans cero.
Badalona cinco, San Andrés cero.
Sabadell dos, Palafrugell cero.

Partidos internacionales

Amberes.—Bélgica tres, Holanda cero.
París.—Escocia dos, Francia cero.

Aprovechen la ocasión

Hallándose en esta ciudad, dos oficiales de una Casa acreditada de Barcelona en la construcción de pianos, ofrecen sus servicios al público para la recomposición de máquinas, teclados y afinaciones.

Para encargos, Plana 20.

Tipografía Mahonesa.—Calle Nueva

Advertisement for MANOLO CARDONA. Text: 'POR POCO DINERO... Puede tener usted, un magnífico corte para bata, de color sólido y de gran resultado, visitando la casa MANOLO CARDONA'

neceían acantonadas en los límites restringidos de su territorio, de manera que el mariscal Montrevel, cuyo rigor y crueldad aumentaban en la misma medida que la resistencia que oponían los revolucionarios a las tropas realistas, no dudaba de que antes de un mes habría ahogado en mares de sangre todos aquellos focos de rebelión.

Los protestantes insurrectos a quienes sus enemigos les dieron el nombre de camisardos en virtud de su traje extraño, carecían de un jefe supremo cuya autoridad se hubiese impuesto a todos, dirigiendo y mandando a aquellos múltiples heroísmos, cuyos aislados y estériles sacrificios eran impotentes. De aquel estado de cosas resultaba que el país se veía entregado tan pronto a las exacciones de los hugonotes como a las represalias de las tropas reales, y por ésta razón ofrecía el más lamentable aspecto de miseria, de abandono y de ruina.

Aquel día, uno de los pueblos del Delfinado presentaba un extraño aspecto. Muchas casas estaban cerradas, tristes y silenciosas. Otras, en cambio, estaban animadas por el ruido de grandes fiestas que celebraba la alegre reunión. ¿De dónde procedía este contraste?

Sisteron, el pueblo de que se trata, era protestante en la mayoría de sus habitantes, y allí, desde la revocación del edicto de Nantes, se perseguía se ahorcaba y se quemaba a los adeptos de la religión reformada. Aquel día reinaba gran duelo

En las Cevenas
Para comprender los acontecimientos que vamos a reseñar en los capítulos siguientes y que son la continuación de la historia de La Máscara de Hierro, es indispensable relatar en algunas palabras las causas y el origen de la rebelión conocida bajo el nombre de Guerra de los Camisardos.
A la muerte del cardenal de Mazarino, Luis XIV se propuso ser el único señor de su reino, y no existieron en Francia más que dos personas que lograron dominar al gran Rey, llegando a veces, a reinar en su nombre; éstas fueron la señora de Maintenon y el padre La Chaise. Sus diversas influencias contribuyeron a renovar en Francia las discusiones religiosas y las persecuciones calvinistas.
Luis XIV detestaba a los hugonotes. Por mandato suyo se les prohibió casarse con muchachas católicas; se excluyeron de las comunidades, de las artes y de los oficios. Se prohibió a los maestros de escuelas calvinistas el recibir internos; y no se admitió a los de esta religión entre los notarios, abogados o procuradores,

CASAS RECOMENDADAS

Almacén de Maquinaria

Motores, máquinas y accesorios
para todas las industrias

GUILLELMO J. ORELLANA - Pintor Calbo 13. Mahón

EL BARATO

DRIL POPULAR

Corte 8'50

VAINICAS Y MAQUINA

25 céntimos el metro
en la casa

Manolo Cardona

Fábrica de toda clase de LICORES, JARABES Y HORCHATAS de

Sucesor de Manuel Beltrán Pujol
MAHON

Calidades mejorables. Precios limitados
Fabricante del verdadero y típico licor
Estomacal BELTRAN. Rey de los digestivos
Desconfíen de imitaciones. Exijanlo siempre

L' ABEILLE

COMPANIA DE SEGUROS

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente general en Menorca:

RAMON BUSTAMANTE, calle Pi y Margall, 11

Para comprar lo mejor en...

PINTURAS, ESMALTES Y BARNICES

Para decorar habitaciones con los

PAPELES PINTADOS

más modernos y elegantes

"CASA MURILLO"

Pi y Margall, 26 MAHON Teléfono n.º 22

MUY INTERESANTE

Las instalaciones eléctricas colocadas por personal que desconoce su importancia no pueden tener la suficiente garantía de seguridad. Si quiere V. una buena instalación, sin peligros y ajustadas a las condiciones técnicas publicada en la «Gaceta» dirijase a la Casa instaladora

Antonio Sintés Sintés

Carlos III núm. 42 (Calle Nueva) - MAHON

Crespón seda artificial

A 3'50 ptas. metro

en la

SUCURSAL TERRES

Vida intelectual

Novedades literarias que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa
CALLE NUEVA

	PTS.
Guintillano Saldaña. Siete ensayos sobre sociología sexual	5'00
Trián del Rey. - El hechizo de Barcelona	5'00
Guido de Verona. - Una aventura de amor en Teherán	5'00
E. Rodríguez Mendoza. - Remansos del tiempo	5'00
Luis de Oteyza. - El tapiz mágico	5'00
Manuel Chaves Nogales. - Un pequeño burgués en la Rusia roja	5'00
Stendhal. - Armancia	5'00
ouri Bezsonov. - Mis ventiseis prisiones	5'00
Bianco Fombona. - El modernismo y los poetas modernistas	5'00
R. Mantínez de la Riva. - Blasco Ibáñez, su vida, su obra, su muerte, sus mejores páginas	5'00
L. Saldaña. - El momento de España. - Ensayos de Sociología política	6'00

OBRA NUEVA

¿Qué ha pasado aquí?

por FRANCISCO VILLANUEVA

Novísimo libro que comprende la historia política de la dictadura desde el proceso del señor Sánchez Guerra hasta la caída del Directorio y formación del nuevo Gobierno.

Precio: Cinco pesetas

Véndese, en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa», Calle Nueva.

Sellos de caucho y metal. - Placas de esmalte. - Fechadores. - Precintos de acero. - Estampaciones a relieve brillante con planchas de acero. - Etiquetas en relieve.

Se admiten encargos en:

Tipografía Mahonesa Calle Nueva

Banco de Menorca

Bolsa de Barcelona de 19 mayo de 1930	
Franco cheque	52 25
Libras id	59 78
Dollars id	8 185
Liras id	45 50
Interior serie A.	75 50
id id B.	75 50
Amort. 5 p 100 serie A 1920.	95 00
id id B 1920.	95 00
Exterior serie A	86 50
Obligaciones Compañía Trasmérica 6 p 100 1922	300 00
id P. C. Norte Prioridad 5 p 100	74 85
Amortizable 5 p 100 serie A 1917	89 10
Amortizable 5 p 100 serie B 1917	89 10
Obligaciones Sded. General Agua Bar. 6 p 100	600 00
Acciones Norte fin mes	113 70
id Alicante id	106 75
id Andaluces id	57 00
id Orenses id	06 00
id Colonias id	109 15

Credito Mercantil de Menorca

Bolsa de Barcelona de 19 Mayo de 1930	
Amortizable 5 p 100 A 1920	92 90
id id B. 1920	92 90
Interior 4 p 100 A	75 50
id id B	75 50
Amortizable 5 p 100 A. 1917	89 50
id id B. 1917	89 50
id 5 por 100 A. 1927	101 45
id 5 por 100 B. 1927	101 45
Exterior 4 p 100 A	86 50
id id B	85 80
Obligaciones Norte Prioridad.	75 00
Alicantes 5 por 100 1.ª hipoteca	70 00
Andaluces 2.ª serie fijo	55 00
Cdes. B. Hip. España 4 p 100	95 25
id id id 5 p 100	98 25
id id id 6 p 100	110 45
Franco cheque París	52 25
Liras id Roma	45 00
Dollars id New-York	8 185
Libras id Londres	59 78
Reichmarks id Berlin	1 955

MONEDAS DE ORO

Alfonso XIII	158 00
Onzas y sus fracciones	158 00
Isabelinas	159 00

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

	Valor nominal	Dinero	Papel
Obl. Ayunt. Mahón 6% E 1897	100		
» » » 6% E 1916	100		
» » » 5% E 1921			
» Empto. 100 000 ptas	100		
» Ayunt. Mahón 5% E 1921	100		
» Empto. 40.000 ptas	100		
» Ayunt. Mahón 6% E 1925	100		
» » » 6% E 1927	100		
» libre impuestos.	100	105	
» libre impuestos.	100	105	
Acciones La Eléctrica Mahonesa S. A.	100	114	
Oblig. Eléctrica Mahonesa S. A.	100	104	
Acciones Banco de Menorca.	5		
» Banco de Ferreries.	10		
» Crédito Mercantil de Menorca	50		
Acciones Sociedad General de Alumbrado	5	8	

Credito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento mayo de la Deuda Amortizable al 5 por 100.

También descontamos los cupones de igual vencimiento, de otros valores siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Nos encargamos del canje de las carpetas de la Deuda Amortizable al 5 por ciento emisión 1929, por los títulos definitivos.

También nos encargamos del reembolso de las Obligaciones NORTE PRIORIDAD, que han resultado amortizadas en el sorteo recientemente practicado.

Banco de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento mayo de las Deudas Amortizable cinco por ciento.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Plumas silográficas

Gran variedad, de las más conocidas marcas y diversidad de precios

Tipografía Mahonesa - Calle Nueva

Los amores explosivos de un relojero

París 15 - Despachos de Vinón, departamento del Var, dan cuenta de un terrible suceso que se ha desarrollado en dicha población, y que es tema de todas las conversaciones.

Un relojero de Aix llamado Pablo Berthel tenía una amante llamada Ana Ferrer, de veinte años de edad, con la cual vivía frecuentemente iba a Viñón para asuntos de su comercio, y se hospedaba en casa de unos amigos suyos, tenderos de comestibles.

Esta familia de tenderos se componía del padre, Miguel France, de cuarenta y seis años; de su esposa, de treinta y ocho; de su hijo Juanito, de veintidós, y de sus hijos Moisés, de veintuno, y Francisco, de quince años. Hace algunas semanas el relojero fué a Viñón, y se hospedó, como siempre, en casa de sus amigos, pero esta vez le acompañaba su amante Ana Ferrer.

Dos días después Ana se escapó con Moisés France, y ambos fueron a esconderse a una hospedería de un pequeño pueblo del departamento de Bajos Alpes.

El relojero, desesperado, se volvió solo a Aix, y, a los pocos días, Moisés y Ana regresaron a Vinón.

Moisés dijo a su padre que quería casarse con Ana, y que no permitía que saliera de la casa.

El padre accedió para evitar mayores males, y Ana vivió desde entonces con sus futuros suegros.

Pero ayer por la mañana regresó de Aix inesperadamente el relojero Pablo. Encuentra a toda la familia sentada a la mesa y acompañada de Ana.

Furioso, lanzó de improbita a Moisés y a su padre, y luego ordenó a Ana que se levantara y lo siguiera. Ella se negó rotundamente.

Entonces, Pablo sacó un revólver y comenzó a disparar tiros. A consecuencia de los disparos murieron el tendero Miguel France y su hijo Juanito, y resultó gravemente herida la esposa del comerciante.

Moisés huyó; pero volvió con una escopeta y disparó un tiro sobre Pablo, hirundiéndolo en la columna vertebral.

Pablo está moribundo, así como la señora France.

Libros de rigurosa actualidad J. Sánchez Guerra

El servicio de España

Con el manifiesto que lanzó al país al expatriarse y el discurso pronunciado en el Teatro de la Zarzuela el 27 de febrero último

Precio: CINCO PESETAS

Francisco Villanueva

La dictadura militar

(II tomo de Obstáculos tradicionales). Este libro es la crónica de la oposición y de la represión directorial. En ella culmina la rehabilitación de DON SAN TIAGO ALBA y los fusilamientos de Vera de Bidasoa, entre otros episodios interesantes.

Precio: CINCO PESETAS

Luis Araquistáin

El ocaso de un régimen

Precio: CINCO PESETAS

Libros de viajes

que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa, Calle Nueva.

Elisabeth. Las aventuras de una mujer en avión (Edición ilustrada con 55 fotografías).

Martin Johnson. Safari. La expedición a través de la selva africana. Edición ilustrada con 68 fotografías. 1490

En 1682 los hugonotes osaron desobedecer en algunos lugares. En el Delfinado y en el Vivarais, dos o trescientos desgraciados que habían empuñado las armas para defender su religión, fueron derrotados y dispersados en un cuarto de hora. Los suplicios fueron la consecuencia de su derrota y estas crueles y fatales medidas contribuyeron a restar prosélitos al catolicismo, porque los hombres se afirman más en su religión cuantos más son los sufrimientos que por ella se les causan.

Después de haber mandado misioneros a aquellas provincias, el Rey hizo más, porque mandó dragones. Por fin como ya se ha visto, el edicto de Nantes, gracias a las incitaciones de la señora de Maintenon y del padre La Chaise, fué revocado legalmente en octubre de 1685. Se ordenó a todos los ministros que no quisieran convertirse que salieran del reino antes de los quince días siguientes.

Los ministros protestantes prefirieron el destierro a la apostasía, y millares de franceses los siguieron para pedir un refugio a las naciones envidiosas de Luis XIV, que se apresuraron a tenderles la mano. Francia perdió cerca de cincuenta mil habitantes, una cantidad prodigiosa de numérico y sobre todo los productos de las artes y de los oficios que enriquecieron a sus enemigos. Quedaron en el reino más de cuatro mil protestantes, que, para evitar el destierro y la tortura, fingieron haberse convertido y abjuraron.

Algunos pastores protestantes que se atrevie-

ron a regresar a Francia, fueron condenados a parecer ahorcados o enrodados.

A pesar de todo, la secta de los hugonotes subsistió, aun cuando parecía haber sido aplastada. El protestantismo no fué destruido, sino que, por el contrario, cada vez arraigó más en Francia, si bien se mantuvo oculto durante algunos años; pero de vez en cuando, los jefes de la religión levantaron la cabeza, excitando el fanatismo del pueblo, primero con predicaciones y luego rebelándose y defendiendo su causa con las armas en la mano.

Sobre todo en el Languedoc y las comarcas vecinas fué donde estallaron tales sediciones. Aparecieron profetas en aquellas provincias anunciando el triunfo del protestantismo y predicando a los hugonotes sangrientas represalias como venganza de la sangre que habían derramado los católicos. Naturalmente, se reanudaron las persecuciones y los jesuitas hicieron levantar cadalsos en todas partes.

Oyóse pronto un grito de guerra: «Fuera impuestos. Libertad de conciencia». Tal divisa de los insurrectos mereció las simpatías del pueblo, y la rebelión se extendió por todas partes, especialmente en las Cevenas, en donde algunas bandadas armadas recorrían el país oponiendo cada vez mayor resistencia a los dragones del Rey. Finalmente, las poblaciones del Delfinado y del Vivarais se revolucionaron a su vez. Pero aquellas sediciones parciales carecían de cohesión y permanecían